



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

德国驻华大使史丹泽北京大学妙语评论中德关系（图）

<http://www.fristlight.cn> 2005-12-22

[作者] 许静

[单位] 北京大学新闻中心

[摘要] 2005年12月19日下午，德国驻华大使史丹泽博士（Dr. Volker Stanzel）应邀在北京大学国际关系学院作了一场以“德国新政府的内外政策和中德关系”的演讲。本次演讲由北京大学国际关系学院、北京大学德国研究中心主办，北大青年外交学会（PKUYAFA）承办，旨在通过这一生动直观的方式促进中国青年学生对德国的了解。

[关键词] 北京大学;德国;驻华大使;中德关系



2005年12月19日下午，德国驻华大使史丹泽博士（Dr. Volker Stanzel）应邀在北京大学国际关系学院作了一场以“德国新政府的内外政策和中德关系”的演讲。现年57岁的史丹泽大使不仅是一名资深的外交官，同时也是一位学识渊博的亚洲问题专家，曾发表过数十篇高质量的论文。一头浓密而卷曲的白发，一袭笔挺黑色的西装，大使先生一脸笑容地走进了北京大学国际关系学院的教室，气度非凡。陪同的还有使馆工作人员、国际关系学院教授、国际关系教研室主任、著名德国问题专家连玉如老师及教育学院教授、教育与人类发展系主任陈洪捷老师。虽然演讲安排在下午，但是现场仍旧座无虚席，夹道和后面都站满了人。同学们对大使的到来报以热烈的掌声。演讲由连玉

如教授主持，作为史丹泽大使的老朋友，这已经是她第二次邀请到大使来北京大学演讲。解析德国2005年大选和德国新政府由于德国大选刚于2005年10月落下帷幕，德国历史上第一位女总理默克尔上任，因此此次大选引起了世人的广泛关注。史丹泽大使介绍了德国的选举制度、政党组成以及民意调查等背景信息，他说因为利益的不确定，选票分散到五个政党，因此就有了许多种政党联盟的组阁可能性。由于德国政党习惯用颜色表示，大使先生幽默道，如果出现基督教民主联盟（黑）、绿党（绿）和自民党（黄）组阁的“黑-绿-黄联盟”，那么就成了牙买加国旗的颜色。他高度评价了默克尔当选总理的意义，因为默克尔不仅是德国2000多年来第一位女性总理，也是一位来自东德的政治家。同时，社民党在进行党主席选举时，也是来自东德的政治家当选。他认为这一趋势说明在德国，无论是女性当选总理还是东德政治家当选重要领导人职位，都已经不再是成为话题的事件，大家能够很自然地接受。关于新政府的内外政策，大使认为主要会致力于解决经济、社会问题，尤其是如何降低高达11%的失业率。如果此时有特别重要的外交政策话题，那就是德国的欧洲政策。德国出口商品的3/4面向欧洲市场，因此欧盟的发展深刻影响到德国解决自身经济、社会问题的能力。德中友好关系不会改变另外，大使分析说德国的外交政策将保持连续性，包括中德关系。他还引用了李肇星部长在陪同胡锦涛主席访德前召开的记者招待会上的一段风趣之语来暗示德国政府会认识到中国的重要性。新的联邦政府对华纲领原则会一如既往，这意味着去年施罗德总理与中国政府达成的战略伙伴关系不会改变，因此德中双方将继续共同解决重大的双边问题及进行双边合作。这从德国支持中国作为今年20国集团的轮值主席国就可以看出。具体到双边关系，大使认为两国将继续在经济、政治、公民社会等领域加强合作。在经济领域，节能、可再生能源、基础设施、环保等领域的合作将被放在重要位置，同时德国政府会促进先进的德国企业在华投资；在政治领域，除了继续传统的密切的高级会晤之外，还需要进一步加强政治方面的相互了解，而且德国会继续支持中国政府在各个领域的改革措施；在公民社会领域，德国政府希望加强两国非政府组织的交流和文化合作。在演讲中，大使先生妙语不断，幽默风趣，赢得了在场学生的阵阵掌声。在接下来的提问中，大使更是表现了自己的睿智和风采，他就同学们提出的关于科技教育、文化交流、公民社会、伊朗核问题、德国世界杯、中国人在德国的社会认可等问题进行了耐心地解答，从他的回答中，我们可以看到大使先生希望加强两国各领域交流，从而加深两国人民相互了解的强烈愿望。本次演讲由北京大学国际关系学院、北京大学德国研究中心主办，北大青年外交学会（PKUYAFA）承办，旨在通过这一生动直观的方式促进中国青年学生对德国的了解。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

